
一、高考“语境词义推断”真题汇总 （2022.2023年）
【2022高考真题】
（2022年新高考Ⅰ卷 ）T21．下列句子中的“你”和文中画横线处的“你”，用法相同的一项是（3分）
（2022年新高考Ⅱ卷）T20．文中写到自己的祖父，没有一处使用“他”，这样写有什么好处？（4分）
（2022年高考全国乙卷） T17.文中画横线的两处，都由三句话并列而成，但第一处主语“我”只出现一次，第二处主语“你”再三出现，二者的表达效果有什么差别？请简要说明。(4分)
【考情分析】
2022年高考语用题，新高考Ⅰ卷、Ⅱ卷、全国乙卷，三套试卷都出现了人称代词的语境义比较分析，词语类型仅限于人称代词“你”“他”“我、你”，题型有一道客观题（分值3分）、两道主从观题（分值都为4分）。客观题形式：文外四选项（四个句子）比对分析文中画线句子，分析不同语境中人称代词的用法；主观题要求在文段语境中分析人称代词的表达效果（好处）。考查目标：考查考生借助语感和已有的语言知识，结合具体语境分辨词语语义上的细微差别的能力，体悟具体语境中亲属称呼和人称代词表达效果存在差别的能力。试题亮点：结合具体文段设题，可减少死记硬背和机械刷题现象。
【2023高考真题】
（2023年高考新课标Ⅰ卷） T20.文中有三个重叠形式“处处、微微、早早”，说说它们和“处、微、早”相比，语意上各自有什么不同。(3分)
T22．语言文字运用I和II中画波浪线部分，都有“像……似的”，说说二者表意上的不同。（3分）
（2023年高考新课标Ⅱ卷）T20．下列句子中的“谁”和“耳机一戴，谁也不爱”中的“谁”,意义和用法相同的一项是(3分)
（2023年高考全国甲卷 ） T21. 星球小学邀请你给学生讲解成语。请从下列三个成语中任选一个，借鉴第三位教师的讲解方法，拟出讲解要点。要求阐释准确，语言流畅，不超过60个字。（6分）
卧薪尝胆 庖丁解牛 一鼓作气
（2023年高考全国乙卷 ）T17. 下列句子中的“能”与文中加点的“能”，意义和用法相同的一项是（3分）
T18．下列句子中画横线部分与文中画横线部分的语句，用法和作用相同的一项是（3分）
画线句：“浑身的衣服，袖子是袖子，领子是领子，一个纽扣也不短”
【考情分析】
2023年高考，“语境词义推断”类题目较2022年推进了一大步。
教育部命制的四套试题都有涉及，词语类型在2022年人称代词分析类题型（2023年高考新课标Ⅱ卷“谁”）基础上，有更为广泛的拓展，如虚词（2023年高考全国乙卷“能”）、叠词（2023年高考新课标Ⅰ卷 “处处、微微、早早”）、成语（2023年高考全国甲卷“卧薪尝胆”“庖丁解牛”“一鼓作气 ”），词语组合（2023年高考新课标Ⅰ卷的“像……似的”）、句式特点（2023年高考全国乙卷画横线部分与文中画横线部分的语句用法和作用相同的一项）。其中，新课标Ⅰ卷、全国乙卷有两道此类主观题，分值共计6分。全国甲试，要求在具体语境中解读成语，分值占比较高，一题6分。四套试题中“语境词义”类题共计6题，总分值21分，其中客观题6分，主观题15分，主观题占比71.4%。
从上面可以看出，2023年高考语用题“语境词义推断”类题型，词语范围扩大，题目形式灵活，主观题型居多，试题难度加大。
具体分析：
词语组合（2023年高考新课标Ⅰ卷的“像……似的”）
考查考生在语境中解读词汇、理解语义的能力。语用题中首次出现关联材料 I和材料I两个文段的试题，引导考生注意辨析同样的语言形式在不同语境中表意的差别。本题是高考中首次考查考生对篇章中出现的重叠形式语法意义的把握能力，有助于引导考生在学习中注意辨析看似相同的语言形式在表意上的差别，增强考生对语言文字的敏感性。
虚词（2023年高考全国乙卷“能”）
本题考查考生对现代汉语虚词意义及用法的理解和掌握。虚词是非常重要的一类词，意义和用法灵活多变。本题对于引导考生关注复杂的语言现象，增强语言文字运用的敏感性具有一定的积极作用。
叠词（2023年高考新课标Ⅰ卷 “处处、微微、早早”）
本题是高考中首次考查考生对篇章中出现的重叠形式语法意义的把握能力，有助于引导考生在学习中注意辨析看似相同的语言形式在表意上的差别，增强考生对语言文字的敏感性。
成语（2023年高考全国甲卷“卧薪尝胆”“庖丁解牛”“一鼓作气 ”）
本题巧置情境，兼具基础性、综合性、应用性和创新性，有效引导考生学以致用。回答这一问题，是对成语、典故等中华优秀传统文化知识的继承和弘扬，另一方面也要考虑这个表达任务的情境场合及受众对象的知识水平与期待。试题给出答案示例，可从成语故事讲解是否正确、道理阐释是否正确、语言是否流畅、字数是否要求等方面进行评分。
句式特点（（2023年高考全国乙卷画横线部分与文中画横线部分的语句用法和作用相同的一项） 本题考查考生对现代汉语结构语义的理解和掌握。本题考查现代汉语中常见的“A是A，B是B”结构的用法和作用。现代汉语中“A是A，B是B”有两种基本表意作用，一是用于对举，强调A和B二者不同，不可混为一谈;二是表示“地道”“不含糊”(见吕叔湘《现代汉语八百词》)，强调A和B两者都是其该有的样子，含有套义的感情色彩。试题不要求考生讲出以上两种用法的区别，而是要求考生根据日常学习生活中积累的语感发现其中的语言运用规则。本题结合文段设题，在具体语境中辨析相同语言形式在表意作用上的细微差别，有助于引导考生关注并认识语言的复杂性和规律性。
总结：
《普通高中语文课程标准》规定了“语言积累与建构”的课程目标要求学生“积累较为丰富的语言材料和言语活动经验，形成良好的语感”。“学习任务群4 语言积累、梳理与探究”要求考生“在自主修改病句和分析句子结构的过程中，体会汉语句子的结构特点和虚词的作用”。
“语境词义推断”类题目，主要考查考生在具体语境中解读词汇、理解语义、理解语言形式表意差别的能力。引导考生在学习中注意辨析看似相同的语言形式在表意上的差别，增强考生对语言文字的敏感性，引导考生关注并认识语言的复杂性和规律性，关注复杂的语言现象，增强语言文字运用的敏感性；巧置情境，兼具基础性、综合性、应用性和创新性，引导考生学以致用。

二、2022年高考“语境词义推断”真题详尽解析（教研版）
01.选择题：2022年新高考Ⅰ卷
事实上，生活中你会发现，有许多整天嚷嚷着要减肥或者正在减肥的人，其实根本不胖，反而是一些真正应该减肥的人对此却毫不在意，那么，怎么判断是否需要减肥呢？
21．下列句子中的“你”和文中画横线处的“你”，用法相同的一项是（3分）（ C ）
A．你要觉得这段话对深化文章的主题没什么帮助，就删了吧。
B．听了老师的话，三个人你看看我，我看看你，都不吭声了。
C．他是个非常用功的同学，尤其是钻研精神叫你不得不佩服。
D．请你选三名学生参加今年五月的“青春和梦想”演讲比赛。
21.C【解析】此题考查人称代词的作用，近年来练习模拟时关注度不高，好在本题并不难。题干和选项C 中的“你”都是泛指，没有指具体，而 A 、 B 、 D 三项都是特指。
【试题分析】考查目标考查考生借助语感和已有的语言知识，结合具体语境分辨词语语义上的细微差别的能力。
【解题思路】 人称代词“你”用法非常丰富。文中画横线的语句“生活中你会发现”中的“你”没有确定的指称对象，可以指看到该文章的任何人，是泛指用法。选项A和D中的“你”，都有确定的具体的指称对象，即指称交谈的对象;B项的“你”和“我”交互做主语和宾语，表示三个人相互怎么样;C项的“你”可以指任何人，“叫你不得不佩服'即任何人都佩服，和文中的“你”用法相同。
【试题亮点】 本题有助于培养学生丰富语言积累、梳理语言现象的习惯，从而增强学生语言文字运用的敏感性。
02.主观题：2022年高考全国乙卷
自上中学后，我曾和多位好友去照合影，进了这个面积不大的地方，交费、开票、整理衣服，就要坐到照相的凳子上了，大家经常会发出这样的问话：我脸洗得干净吗？眼睛亮吗？牙齿露出来好，还是不露出来好？我们男孩平时不大在意的问题，照相的时候会一下子冒出来。不过没关系，旁边总会有别的人提醒：你脸上粘了个东西，你头发乱了，你牙上有韭菜。
17.文中画横线的两处，都由三句话并列而成，但第一处主语“我”只出现一次，第二处主语“你”再三出现，二者的表达效果有什么差别？请简要说明。
【参考答案】
①第一处三句话共用一个“我”，比较紧凑，体现了说话者的急切，也照应了下文“一下子冒出来”。三句话很可能是一个人连续说的。②第二处三句话有三个“你”，比较松散，显得说话者不慌不忙。三句话很可能不是一个人说的，不是连续说的。
【试题分析】考查目标 本题考查考生借助已有的语言知识和语感、结合具体的语境辨析相似句式表达效果的能力。
【解题思路】
文段中画横线的两处都是三个句子并列。第一处三个句子只有第一句有主语“我”，另外两句都承前省略，形式上比较紧凑相应的语义上也结合比较紧密，很可能是对同一个人说的，话也出自同一人之口。当我们比较急切地进行表达的时候，往往会省略重复的、不重要的部分，只说出关键信息。这三个句子会让人感觉语气比较急促，和下文的“一下子冒出来”相呼应。第二处的三个句子都是主谓齐全的句子，主语都是“你”。和第一处相比，句与句的联系比较松散，没有急切感。从语言的经济性角度来看，后面两个“你”似乎应该省略，但文中却没有省，这是因为不省略有着独特的表达效果。“你”作为第二人称代词，通常出现在交谈情境中，用来指称交谈的对象。从说话者的角度来说，交谈对象可以是变化的，那么“你”的指称对象也会随之改变，即说话者可以称呼不同的人为“你”。而从听话者的角度来说，不同的交谈对象都可以称听话者为“你”，即随着交谈对象的变化，听话者可以被不同的人称为“你”。而且，交谈的对象可以是一对一，也可以是一对多，还可以是多对多。就这三个句子而言，很可能是多个说话人多个听话人同时在说在听，给人以七嘴八舌的感觉，语义表达比较丰富。
【试题亮点】
本题可引导学生在学习中注意探究相似的语言形式背后的细微差异，增强学生语言文字运用的敏感性。结合具体文段设题，可有效减少死记硬背和机械刷题的现象。
03.主观题 2022年新高考Ⅱ卷
这小城并不怎样繁华，只有两条大街，一条从南到北，一条从东到西，而最有名的算是十字街了。十字街口集中了全城的精华。十字街上有金银首饰店、布庄、油盐店、茶庄、药店，也有拔牙的洋医生。这小城里面以前住着我的祖父，现在埋着我的祖父。我生的时候，祖父已经六十多岁了。我长到四五岁，祖父就快七十了。我还没有长到二十岁，祖父就七八十岁了。祖父一过八十，祖父就死了。从前那后花园的主人，而今不见了。那园里的蝴蝶，蚂蚱，蜻蜓，也许还是年年仍旧，也许现在完全荒凉了。小黄瓜，大倭瓜，也许还是年年的种着，也许现在根本没有了。那早晨的露珠是不是还落在花盆架上，那午间的太阳是不是还照着那大向日葵，那黄昏时候的红霞是不是还会一会儿工夫变出来一匹马来，一会儿工夫变出来一匹狗来，那么变着。
20．文中写到自己的祖父，没有一处使用“他”，这样写有什么好处？（4分）
【解析】本题考查学生理解分析文中人称或写作视角作用的能力。“他”是第三人称视角，属于代词，用来称自己和对方以外的某个人，文中不使用这个代词而是称呼祖父，表明作者对祖父的情感深厚，从来不曾把祖父看作自己之外和读者以外的第三人，“我的祖父”“祖父”这些称呼中，能让人不仅感受到“我”对祖父的爱戴和敬重，还能够深入体会祖孙二人的亲密感情，体会到“我”对祖父深厚的爱和永恒的怀念，无论时间过去多久，祖父离开“我”多久，“这小城里面以前住着我的祖父，现在埋着我的祖父”祖父永远是“我的祖父”，活在“我”心里眼前，历历在目，正如这一年四季年年依旧的花草一样，鲜活着，亲切可感，而非冷冰冰的“他”。
【参考答案】“他”通常指交谈双方以外的第三方，文中用“祖父”而不用“他”，体现了作者对祖父的尊重，也表现了二人关系非常亲近;②反复说“祖父”，给人以心心念念的感觉，表达了作者对祖父的思念。“他”通常指双方以外的第三方，文中用“祖父”而不用“他”，体现了作者对祖父的尊重，也表现了二人关系非常亲近；反复说“祖父”，给人心心念念的感觉，表达了作者对祖父的留恋。
【试题分析】考查目标 本题意在考查考生借助已有的语言知识和语感，体悟具体语境中亲属称呼和人称代词表达效果存在差别的能力。
【解题思路】“他”作为第三人称代词，在交谈中指代不在交谈现场的第三人，和说话者有一定的现实距离，和说话者的心理距离也比较远。对本文段而言，作者不用“他”而用“祖父”，既体现了作者和祖父的亲近，也体现了作者对“祖父”的尊重。从认知的角度来看，语言是心理的反映，我们对自己最在乎的人，往往既会记在心里，也会挂在嘴上。本文段在很短的篇幅内，连续用了七个“祖父”，字里行间透露出作者心心念念地记挂祖父，表达了对祖父的思念之情。这就是我们阅读上面文段时，为什么不觉得那么多重复的“祖父”累赘，反而会被作者对祖父的感情深深打动。
【试题亮点】 本题有助于学生探究语言形式和表达效果之间的关联，体会具体情境中的文字蕴含的深厚的情感，从而进一步感受祖国语言文字的独特魅力。本题结合具体文段设题，可减少死记硬背和机械刷题现象。
【解题要领】选择题：人称代词在不同语境中的含义，要结合语境去断定，是特指，还是泛指；是单指还是复指；是少数几个还是某一群体，是实指还是虚指。主观问答题：人称代词具体语境中的表达效果，考生要结合具体语境、进入原文情境，贴着情境中有的人物内心走，感受当时的场景和人物的心情，才能解读出这样写的原因。题目反套路，考察的是学生对文段内容的阅读理解程度，是真正的能力题。

三、高考“语境词义推断”真题汇总 （2023年）
【2023高考真题】
（2023年高考全国甲卷 ） T21. 星球小学邀请你给学生讲解成语。请从下列三个成语中任选一个，借鉴第三位教师的讲解方法，拟出讲解要点。要求阐释准确，语言流畅，不超过60个字。（6分）
卧薪尝胆 庖丁解牛 一鼓作气
（2023年高考全国乙卷 ）T17. 下列句子中的“能”与文中加点的“能”，意义和用法相同的一项是（ B ）
T18．下列句子中画横线部分与文中画横线部分的语句，用法和作用相同的一项是（3分）
（2023年高考新课标Ⅰ卷） T20.文中有三个重叠形式“处处、微微、早早”，说说它们和“处、微、早”相比，语意上各自有什么不同。(3分)
T22．语言文字运用I和II中画波浪线部分，都有“像……似的”，说说二者表意上的不同。（3分）
（2023年高考新课标Ⅱ卷）T20．下列句子中的“谁”和“耳机一戴，谁也不爱”中的“谁”,意义和用法相同的一项是(3分)
【2023高考真题】 2023年高考全国乙卷
三、语言文字运用（20分）
（一）语言文字运用I（本题共3小题，11分）
阅读下面的文字，完成下面小题。
郭老头、耿老头，俩老头，这两个老头，从前面看，像五十岁；从后面看，像三十岁，他们今年都已经做过七十整寿了，身体真好！郭老头能吃饭，斤半烙饼卷成一卷，攥在手里，蘸一点汁，几口就下去了。他这辈子没有牙疼过。耿老头能喝酒。他拿了茶碗上供销社去打酒，一手接酒，一手交钱，售货员找了钱给他，他亮着个空碗：“酒呢？”售货员有点忧伤：记得是打给他了呀！——售货员低头数钱的功夫，二两酒已经进了他的肚了。俩老头非常“要好”——这地方的方言，“要好”是爱干净爱整齐的意思，不论什么时候，上唇的胡子平崭乌黑，下巴的胡子刮得溜光。浑身的衣服，袖子是袖子，领子是领子，一个纽扣也不短。俩老头还都爱穿靸鞋，斜十字实纳帮，皮梁、荡底，是托人在北京步云斋买的。这种鞋过去是专门卖给抬轿的轿夫穿的，后来拉包月车的车夫也爱穿，抱脚，精神！
俩老头焦不离孟，孟不离焦。年下办年货，一起去；四月十八奶奶庙庙会，一起去；开会，一起到场；送人情出份子，一起进门。生产队有事找他们，队长总是说：“去！找找俩老头！”“俩老头”不是“两个老头”的意思，是说他们特别亲密的关系。类似“哥俩”、“姐俩”，按说应该叫他们“老头俩”，不过没有这么说话的，所以人们只能叫他们“俩老头”。
17. 下列句子中的“能”与文中加点的“能”，意义和用法相同的一项是（ B ）
A. 她尽量高高地跳起脚尖，希望车厢里的人能看见她的脸。
B. 我们班同学就数他能说，讲起话来口若悬河滔滔不绝。
C. 新颁布的控烟条例规定，绝大多数公共场所都不能吸烟。
D. 以前这条小河上没有桥，人们只能涉水而过，非常不便。
答案B 【解析】本题考查学生理解词语含义的能力。文中的“能”含义是“擅长”。A.“能”，动词，“能够，可以”；B.“能”，动词，“擅长，善于”；C.“能”，动词，“能够，可以”；D.“能”，动词，“能够，可以”。题目较简单。
[考查目标]本题考查考生对现代汉语虚词意义及用法的理解和掌握。
[试题分析]
“能”是现代汉语常用的助动词，基本的意义是表示有能力或有条件做某事，此外还有表示善于做某事、情理上许可或环境上许可等意义。表示善于做某事时，“能”之前可以用程度副词“很”“最”“非常“特别”等修饰，这是区别于其他意义的形式标记。原文中“郭老头能吃饭”是说郭老头胃口好、食量大，“能”表示善于做某事。四个选项中只有B项“数他能说”中的“能”表示善于、擅长，与原文句中加点的“能”的意义和用法相同。A项中的“能”表示有能力或有条件做某事;C项“不能”中的“能”表示情理上的允准；D项“只能”中的能”表示环境上的许可。因此，只有B项符合条件。本题不要求考生辨析以上几种不同的意义用法，仅要求考生能够根据日常学习生活中积累的语感发现其中存在的差异。
[试题亮点]
《普通高中语文课程标准》规定了“语言积累与建构”的课程目标要求学生“积累较为丰富的语言材料和言语活动经验，形成良好的语感”。“学习任务群4 语言积累、梳理与探究”要求考生“在自主修改病句和分析句子结构的过程中，体会汉语句子的结构特点和虚词的作用”。虚词是非常重要的一类词，意义和用法灵活多变。本题对于引导考生关注复杂的语言现象，增强语言文字运用的敏感性具有一定的积极作用。
18. 下列句子中画横线部分与文中画横线部分的语句，用法和作用相同的一项是（ D ）
A. 稗子的叶很像稻叶。但稻子是稻子，稗子是稗子，要分清楚。
B. 说话办事一定要公私分明，公是公，私是私，不能公器私用。
C. 从今以后，你的是你的，我的是我的，咱们俩井水不犯河。
D. 瞧那个小姑娘，眼睛是眼睛，鼻子是鼻子，真是个美人胚子。
答案B
【解析】
本题考察分析在不同语境中句子的用法和作用的能力。文中画横线部分的语句“浑身的衣服，袖子是袖子，领子是领子，一个纽扣也不短”，属于描写性语句，袖子和领子是衣服的不同部位，“袖子是袖子，领子是领子”，说明俩老头在着装上讲究，穿衣很整齐；A.“稻子是稻子，稗子是稗子”属于说明性语言，突出强调“稻子和稗子”是有本质区别的，应该分清楚；B.“公是公，私是私”属于议论性语言，突出强调应公私分明的观点；C.“你的是你的，我的是我的”属于人物语言描写，突出强调与对方划清界限。D项“眼睛是眼睛，鼻子是鼻子”属于描写性语句，突出强调描写对象“小姑娘”长得漂亮的特点。从ABC三项内容来看，“稻子与稗子”“公与私”“你与我”，都处在对立面，D项“眼睛与鼻子”是面部两个器官，与“袖子和领子”是衣服的两个不同部分是一样的。
[考查目标]本题考查考生对现代汉语结构语义的理解和掌握。
[试题分析]本题考查现代汉语中常见的“A是A，B是B”结构的用法和作用。现代汉语中“A是A，B是B”有两种基本表意作用，一是用于对举，强调A和B二者不同，不可混为一谈;二是表示“地道”“不含糊”(见吕叔湘《现代汉语八百词》)，强调A和B两者都是其该有的样子，含有套义的感情色彩。原文中用“袖子是袖子，领子是领子”形容主人公衣着于净整洁，即第二种用法。四个选项中只有D项中的“眼睛是眼睛，鼻子是鼻子”是第二种用法，与原文相同。其他三项则是第一种用法。试题不要求考生讲出以上两种用法的区别，而是要求考生根据日常学习生活中积累的语感发现其中的语言运用规则。
[试题亮点]本题结合文段设题，在具体语境中辨析相同语言形式在表意作用上的细微差别，有助于引导考生关注并认识语言的复杂性和规律性。
【2023高考真题】2023年高考新课标Ⅰ卷
创新题型更注意情境性。题目凸显语言在具体环境中的实际运用能力、生活到语文学习的迁移能力。（四字成语、二字词语、关联词）在语境中的实际运用，分析文学作品中叠词的语意，标点符号的表现力，词语组合“像……似的”的不同表意，这些新题型直指学科素养中的“语言建构与运用”，更加突出语境运用与表达，考题形式灵活多变，更注重考生的语境分析与理解能力。
三、语言文字运用（20分）
（二）语言文字运用II（本题共3小题，10分）
阅读下面的文字，完成20～22题。
天是越来越冷了，祥子似乎没觉到。心中有了一定的主意，眼前便增多了光明；在光明中不会觉得寒冷。地上初见冰凌，连便道上的土都凝固起来，处处显出干燥，结实，黑土的颜色已微微发些黄，像已把潮气散尽。特别是在一清早，被大车轧起的土棱上镶着几条霜边，小风尖溜溜的把早霞吹散，露出极高极蓝极爽快的天；祥子愿意早早的拉车跑一趟，凉风飕进他的袖口，使他全身像洗冷水澡似的一哆嗦，一痛快。有时候起了狂风，把他打得出不来气，①可是他低着头，咬着牙，向前钻，像一条浮着逆水的大鱼；风越大，他的抵抗也越大，似乎是和狂风决一死战。猛的一股风顶得他透不出气，②闭住口，半天，打出一个嗝，仿佛是在水里扎了一个猛子。打出这个嗝，他继续往前奔走，往前冲进，没有任何东西能阻止住这个巨人；他全身的筋肉没有一处松懈，像被蚂蚁围攻的绿虫，全身摇动着抵御。这一身汗！等到放下车，直一直腰，吐出一口长气，抹去嘴角的黄沙，他觉得他是无敌的，他刚从风里出来，风并没能把他怎样了！
20．文中有三个重叠形式“处处、微微、早早”，说说它们和“处、微、早”相比，语意上各自有什么不同。（3分）
【审题】
（1）比较“处处”与“处”、“微微”与“微”“早早”与“早”语意上的区别；（2）得分点意识，分值3分，三处区别每点一分；（3）要有比较意识，“和处、微、早相比”是题目要求，答题时要在比较中区分语意不同；（4）重在“语意”的不同，要结合语境具体分析叠词的语境义。
【原文】地上初见冰凌，连便道上的土都凝固起来，处处显出干燥，结实，黑土的颜色已微微发些黄，像已把潮气散尽。特别是在一清早，被大车轧起的土棱上镶着几条霜边，小风尖溜溜的把早霞吹散，露出极高极蓝极爽快的天；祥子愿意早早的拉车跑一趟，凉风飕进他的袖口……
【解析】这一段前部分为自然环境描写。由“地上初见冰凌，连便道上的土都凝固起来处处显出干燥，结实”可知，“处处”比“处”多一个“处”，叠加在一起，“处处”到处都是，更能突出地面的干燥、结实。由“黑土的颜色已微微发此黄”可知,“微微”更能表现黄色之浅。由“祥子愿意早早的拉车跑一趟”可知，“早早”有比平常时间更早的意思，更能突出祥子起得早，拉车时间之早。
【参考答案】
三个重叠词语“处处、微微、早早”与“处、微,早”相比,语意得到了强化：①“处处”是“到处”的意思,比“处”范围更广,能突出地面的干燥结实；②“微微”表示程度不深,比“微”程度更轻,更能表现出黑土中黄色之浅 ；③“早早”意为很早，比“早”更突出祥子（起得早）拉车的时间之早（也表现出他希望通过勤劳来改变生活的渴求）。
【拓展】
叠词及其表达效果
叠词是汉语的一种特殊的词汇现象，使用非常普遍。汉语的名词、数词、量词、形容词、动词以及象声词都有重叠变化。有人作过统计，《诗经》三百零五篇中，使用叠词的有二百篇。而在今天的文学作品中，叠词也是频频使用。高中课本的选文如《氓》、《声声慢》、《荷塘月色》等都有大量的叠词使用。在高考中也多次对叠词的表达效果进行了考察。运用叠词，不仅能在形式上增添语言的韵律美，而且能在内容上突出事物的形象美，还能在情感的抒发上体现其感染力。
[试题分析]重叠是汉语一种很有特色的语言现象。古今文学作品都非常重视重叠词语的使用。汉语中多种词类如名词、动词、形容词都有一部分能够重叠，重叠形式也多种多样，如AA式、AABB式、ABAB式、ABB式等，重叠后的语义也有相应的变化。本题考查的是AA式重叠。一般来说，名词的AA式重叠带来周遍义，强调全部、每一，如“人人”，动词重叠有尝试义、短暂义，如“看看”:形容词、副词重叠有程度加深或者恰当义，如“长长”“大大”。本题并不要求考生回答得这么专业，只需要根据语境判断出重叠词语和原式在语义上的不同。第一个重叠形式是“处处”，原式是“处”，现代汉语一般不单独使用。“处”表示地方如“问询处”，重叠后的“处处”表示周遍义，即每一个地方，文中意思是每个地方都干燥结实。第二个重叠形式是“微微”，原式是“微”表示轻微，重叠后微小的程度加深，表示更加轻微，文中表示黑土发黄的程度非常轻微。第三个重叠形式是“早早”，原式“早”表示时间靠前，重叠后表示很早，文中意思是祥子愿意早上很早就去拉车
[试题亮点]本题是高考中首次考查考生对篇章中出现的重叠形式语法意义的把握能力，有助于引导考生在学习中注意辨析看似相同的语言形式在表意上的差别，增强考生对语言文字的敏感性。
22．语言文字运用I和II中画波浪线部分，都有“像……似的”，说说二者表意上的不同。（3分）
（1）不过我们也不能过于依赖互联网，像互联网可以解决所有问题似的。
（2）使他全身像洗冷水澡似的一哆嗦，一痛快。
【审题】结合具体语句子，解释两句“像……似的”表意上的不同。注意是“表意”上的不同，要结合语句解读“像……似的”的语境义。
【解析】第（1）句：“不过我们也不能过于依赖互联网，像互联网可以解决所有问题似的。”这里的“像……似的”明显不是比喻，它是对前一句“不能过于依赖互联网”的原因解释，是进一步补充说明，意思为“我们不能过于依赖互联网”，因为互联网并不可以解决所有问题。像互联网可以解决所有问题似的，“像……似的”，表示看似是，但其实不是，表达出否定的意思。
第（2）句：“祥子愿意早早的拉车跑一趟，凉风飕进他的袖口，使他全身像洗冷水澡似的一哆嗦，一痛快。”在寒冷的街头，凉风飕飕灌进祥子的袖口，人体本能反应打了一个冷颤，哆嗦了一下。这种生理反应，就如同人洗冷水澡下水时的生理反应一样，身体来个“一哆嗦”。“使他全身像洗冷水澡似的”使用了打比方的手法，“像……似的”，表示“与……相似”,表述更加形象。
【参考答案】 22.①“像互联网可以解决所有问题似的”的意思是互联网并不能解决所有的问题，“像……似的”表示看似是，但其实不是，总体上表示否定；②“像洗冷水澡似的”是打比方,表示“凉风飕进他的袖口”的感觉就如同“洗冷水澡”一样，“像……似的”表示“与……相似”。(3 分)
[考查目标]考查考生在语境中解读词汇、理解语义的能力
[试题分析]语言文字运用I和亚的材料文体不同，前者是科普类文本，后者是文学类文本，行文风格上也有较大差别。“像……似的”基本含义是表示跟某种事物或情况相似，但是在不同语境中的含义有时会有较大不同。语言文字运用I中带“像……似的”的句子是“不过我们也不能过于依赖互联网，像互联网可以解决所有问题似的”，结合上下文可以看出，这句话要表达的意思是实际上互联网并不能解决所有的问题，是用一种比较委婉的说法表示了否定的意思。语言文字运用I作为文学性很强的文本，用了多个贴切的比喻增强语言的表现力。带“像……似的的语句是“使他全身像洗冷水澡似的一哆嗦，一痛快”，描写了冷风钻进祥子袖口时他的身体感觉，和全身洗冷水澡时感觉相似。
[试题亮点]语用题中首次出现关联材料 I和材料I两个文段的试题，引导考生注意辨析同样的语言形式在不同语境中表意的差别。
一、高考“语境词义推断”真题汇总 （2023年）
【2023高考真题】
（2023年高考全国甲卷 ） T21. 星球小学邀请你给学生讲解成语。请从下列三个成语中任选一个，借鉴第三位教师的讲解方法，拟出讲解要点。要求阐释准确，语言流畅，不超过60个字。（6分）
卧薪尝胆 庖丁解牛 一鼓作气
（2023年高考全国乙卷 ）T17. 下列句子中的“能”与文中加点的“能”，意义和用法相同的一项是（ B ）
T18．下列句子中画横线部分与文中画横线部分的语句，用法和作用相同的一项是（3分）
（2023年高考新课标Ⅰ卷） T20.文中有三个重叠形式“处处、微微、早早”，说说它们和“处、微、早”相比，语意上各自有什么不同。(3分)
T22．语言文字运用I和II中画波浪线部分，都有“像……似的”，说说二者表意上的不同。（3分）
（2023年高考新课标Ⅱ卷）T20．下列句子中的“谁”和“耳机一戴，谁也不爱”中的“谁”,意义和用法相同的一项是(3分)
【2023高考真题】2023年高考新课标Ⅱ卷
(二)语言文字运用II(本题共3小题，13分)
阅读下面的文字，完成20-22题。
“耳机一戴，谁也不爱”。周围的世界有时太嘈杂了，但想安静一下不被打扰也很容易， ① 。
可是最近，樊女士发现，自从经常戴上耳机听着歌入睡以来，耳朵里开始有了“嗡嗡嗡”的耳鸣声。去医院一看，居然是过度使用耳机造成的突发性耳聋。那么，使用耳机 ② ?医学研究告诉我们，这个度包括时间和音量两方面，即音量不宜超过最大音量的60%,时间要限制在60分钟以内。如果超过这个限度，就可能威胁耳朵的健康。比如诱发耳部炎症，导致耳朵疼痛、耳屎变多等。有人觉得这都是小事，忍忍就过去了。但事实上， ③ ,还可能逐渐升级。
对耳朵来说，过大的声音就是噪音，噪音会对耳道产生压力，压力又会撞击鼓膜听骨链传到内耳，震荡前庭淋巴液，这一系列连锁反应下来，会出现晕车一样的头晕症状。声音过大还会损坏耳蜗中的听觉毛细胞，导致耳鸣。如果长时间暴露在过大的声音中，会使听觉毛细胞失去敏感性，无法接收声音的信号，形成暂时或永久性听力下降。
20.下列句子中的“谁”和“耳机一戴，谁也不爱”中的“谁”,意义和用法相同的一项是(3分)（B）
A.怅寥廓， 问苍茫大地，谁主沉浮?
B.生活中谁都需要表达和交流。
C.我本来是跟他开玩笑的，谁知道他竟然生气了。
D.我越来越深刻地感觉到谁是我们最可爱的人!
【解析】考点：人称代词的含义（意义和用法），语境中词义的推断，强调情境性和交际性。人称代词在不同语境中的含义，要结合语境去断定：是特指，还是泛指；是单指还是复指；是少数几个还是某一群体；是实指，还是虚指。 解析时，首先要结合语境，理解人称代词所指代的人是谁，然后再来找答案。
A. 表示疑问，“谁主沉浮”，“谁”指“什么人”，是毛泽东的设问。
B. 表示任指，“谁都需要表达和交流”中“谁”是指“任何人”。
C. 表示虚指，“谁知道他竟然生气了”中“谁”与“知道”一起，表示“不料”的意
D. 表示定指，“谁是我们最可爱的人”中“谁”是指说话者和听话者双方都十分确定的一类人，《谁是最可爱的人》原文指人民志愿军。
【拓展】“谁”的意义和用法
1.疑问代词。①问人。例：谁知道这道题目答案？②用在反问语气里，表示没有一个人；谁能反对人是需要空气才能存活？③谁知道。“谁知道”有时候是“不料”的意思。例：谁知道他竟然生气了。
2.虚指，表示不知道的人或无须说出姓名和说不出姓名的人。例：①我的书不知道被～拿走了。②今天没有谁来过。
2.任指，表示任何人。
①用在“也”或“都”前面，表示所说的范围之内没有例外。例：这件事谁也不知道。大家比着干，谁都不肯落后。
②主语和宾语都用“谁”，指不同的人，表示彼此一样。例：他们俩谁也说不服谁。
③两个“谁”字前后照应，指相同的人。例：大家看谁合适，就选谁当代表。
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三、语言文字运用（20分）（本题共5小题，20分）
阅读下面的文字，完成下面小题。
事有凑巧，在不同的时间和不同的地方，我听见过三位老师讲“破釜沉舟”这个成语。第一位教师是这样讲的：“‘破釜沉舟’表示坚决的意思。做事一定要坚决。无论做什么，只要是正当的、应该做的事，就必须抱定只许前进而不许后退、只许胜利而不许失败的决心，只有这样才能得到成功。如果（ ），工作还没开始就准备下失败的退路，那样一定不会成功。①当然，②前进的目的必须正确。③在这一点上，④我们不能跟古人相提并论。由于时代的局限，古人，尤其是封建统治阶级的人，做事的目的在今天看来很多是成问题的，下定决心做好事是应当的，如果坚决做坏事，那就不应当了。”第二位教师是另一种讲法，他说：“‘釜’就是锅，‘舟’就是船。‘破’和‘沉’都是动词。‘破釜’是‘使釜破’的意思，也就是把锅砸碎；‘沉舟’是‘使舟沉’的意思，也就是把船凿沉。这样用法的动词叫作‘使动词’。同是做饭的工具，古代叫‘釜’，现代叫‘锅’；同是水上运输工具，古代叫‘舟’，现代叫‘船’；这是古今词汇的演变。像古代叫‘冠’，现代叫‘帽子’，古代叫‘履’，现代叫‘鞋’，都是这种情形。曹植《七步诗》里有‘豆在釜中泣’的句子，___________，这里的‘釜’和‘舟’跟‘破釜沉舟’里的‘釜’和‘舟’意思相同。”第三位教师讲得比较简单，话说得比较少。他这样讲：“项羽渡河进攻秦朝的军队，渡河之后，把造饭的锅砸碎，把船凿沉，断了自己的退路，以示有进无退的决心，终于把秦军打败了。后来大家就用‘破釜沉舟’这个成语表示下定最大的决心，不顾任何牺牲的意思。”
21. 星球小学邀请你给学生讲解成语。请从下列三个成语中任选一个，借鉴第三位教师的讲解方法，拟出讲解要点。要求阐释准确，语言流畅，不超过60个字。（6分）
卧薪尝胆 庖丁解牛 一鼓作气
【原文】第三位教师讲得比较简单，话说得比较少。他这样讲：“项羽渡河进攻秦朝的军队，渡河之后，把造饭的锅砸碎，把船凿沉，断了自己的退路，以示有进无退的决心，终于把秦军打败了。（成语来源）后来大家就用‘破釜沉舟’这个成语表示下定最大的决心，不顾任何牺牲的意思。（成语的引申义和比喻义）”
【解析】按照上面模式，先讲成语的出处，然后解释成语含意即可。首先分析第三位教师讲解的内容，“项羽渡河进攻秦朝的军队，渡河之后，把造饭的锅砸碎，把船凿沉，断了自己的退路，以示有进无退的决心，终于把秦军打败了”，这是先讲解了与成语有关的故事，解释成语的基本意思；“后来大家就用‘破釜沉舟’这个成语表示下定最大的决心，不顾任何牺牲的意思”，这是讲解了成语的引申意义，即现在的含义。
【官方答案】
“卧薪尝胆”示例:①越王立志报仇，夜里睡柴草，饭前尝苦胆，敦促自己不忘报仇雪耻。②后来用以表示刻苦自勉，奋发图强。
“庖丁解牛”示例:①庖丁为文惠君分割牛，运刀准确自如。②后来用以表示技艺高超，运用得心应手。
“一鼓作气”示例:①古代击鼓进军，第一通鼓士气高涨，第二通以后逐渐衰竭。②后来用以表示趁着刚开始劲头儿大时，一口气把事情完成。
评分参考:意思答对即可。成语故事讲解正确给2分；成语道理阐释正确给3分。语言流畅给1分。字数不合要求，酌情扣分。
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